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Uzņēmumiem energoefektīva 
energoresursu izmantošana 
sniedz ekonomisku ieguvumu 
un samazina to darbības 
negatīvo ietekmi uz vidi.

ENERGOEFEKTIVITĀTE 
EIROPAS SAVIENĪBĀ

Viens no veidiem, kā pasaulē 
izvairīties no globālas klimata ka-
tastrofas, ir samazināt siltumnī-
cas efekta gāzu (SEG) emisiju at-
mosfērā. Daļa SEG emisiju rodas 
cilvēku rīcības rezultātā. Piemē-
ram, sadedzinot fosilos kurināmos 
(ogles, naftu, gāzi u.  c.) enerģijas 
iegūšanai un transporta nodroši-
nāšanai, palielinās oglekļa dioksī-
da (CO2) emisija. Pēc 2017. gada da-
tiem, valstis, kas rada lielāko CO2 
emisijas apjomu, ir Ķīna, ASV, Indi-
ja un Krievija, savukārt Eiropā – Vā-
cija, Lielbritānija, Francija un Itāli-
ja. Vācijā lielākās CO2 emisijas ro-
das enerģētikas sektorā, rūpniecī-
bā, ēku ekspluatācijā, transportā 
un lauksaimniecībā. Pat zaļajā Lat-
vijā, pēc Pasaules dabas fonda ap-
rēķiniem, šobrīd viens cilvēks rada 
vidēji piecas tonnas CO2 gadā, kas 
par divām tonnām pārsniedz ilgt-
spējas robežu.

Energoefektivitātes paaugsti-
nāšana šobrīd ir būtisks priekšno-
sacījums katras Eiropas Savienības 
(ES) valsts tautsaimniecības ilgt-
spējīgai attīstībai. Lai samazinā-
tu elektroenerģijas ražošanā radī-
to slodzi uz dabu, Eiropas Enerģi-
jas sektora attīstībā iezīmējas jau-
nas tendences, kas iet roku rokā 
ar energoefektivitātes paaugstinā-
šanu. Plānots, ka decentralizēta 
enerģijas ģenerācija tuvāk patēri-
ņa vietām samazinās enerģijas zu-
dumus pārvades laikā. 

Arvien lielāku nozīmi iegūs at-
jaunīgo energoresursu izmantoša-
na. Tie būs vēja ģeneratori, sau-
les enerģija, biomasa, ģeotermā-
lā enerģija un hidroelektrostacijas. 
Jaunā sistēma radīs jaunus izai-
cinājumus enerģijas pārvadē, ko 
efektīvi palīdzēs atrisināt viedizāci-
ja – viedie tīkli, digitālie risinājumi, 
blokķēdes un viedie skaitītāji. Pa-
plašināsies enerģijas uzglabāšanas 
iespējas, pilnveidosies akumulato-
ru tehnoloģijas. Kopumā progno-
zējams enerģijas cenu pieaugums 
un sarežģītāks enerģijas cenas vei-
došanās princips. Valstis, kas pra-
tīs enerģiju ģenerēt energoefektīvi 
un ar zemu SEG emisiju līmeni, va-
rēs tirgot kvotas. 

Lai ES nodrošinātu energore-
sursu racionālu izmantošanu, tika 
pieņemta Eiropas Parlamenta un 
Padomes direktīva par energoefek-
tivitāti, kas 2018. gada tika papil-
dināta ar jauniem mērķiem 2021.–
2030. gadam. "Arī Latvijas Nacionā-
lajā enerģētikas un klimata plānā 
(NEKP) periodam no 2021. līdz 2030. 
gadam būs iekļauts princips  – 
energoefektivitāte vispirms. Pirms 
uzņēmējs, valsts vai pašvaldības 
iestāde pieņem lēmumus par pasā-

kumiem un tos īsteno, ir jāizsver to 
energoefektivitātes aspekts,” Latvi-
jas Tirdzniecības un rūpniecības ka-
meras (LTRK) forumā "Energoefek-
tivitātes veicināšana uzņēmumos" 
pauž Ekonomikas ministrijas pār-
stāve Andžela Pētersone.

ENERGOEFEKTIVITĀTE 
LATVIJĀ

Saskaņā ar Energoefektivitātes 
likumu šobrīd pienākums iesais-
tīties valsts enerģijas ietaupījuma 
mērķu sasniegšanā ir saistošs arī 
lielajiem uzņēmumiem un liela-
jiem enerģijas patērētājiem. Tiem 
ir jāveic kāds no trim pasāku-
miem: reizi četros gados uzņēmu-
ma energoaudits; jāievieš sertificē-
ta energopārvaldības sistēma ISO 
50  001; jāpapildina sertificēta vi-
des pārvaldības sistēma ISO 14 001 
ar energoefektivitātes prasībām. 
Viens no rīkiem darbinieku izprat-
nes veicināšanā par energoefektī-
vu rīcību ir Elektrum Energoefekti-
vitātes centra piedāvātais interak-
tīvais bezmaksas mācību kurss. Tas 
ir pieejams elektrum.lv/macibas.

Valsts ir paredzējusi papildu 
priekšrocības uzņēmumiem, kas 
rūpējas par efektīvu enerģijas un 
resursu izmantošanu. Saskaņā ar 
Energoefektivitātes likumu sertifi-
cēta energopārvaldības sistēma ir 
labvēlīgs kritērijs, vērtējot uzņēmu-
mu pieteikumus valsts, pašvaldības 
vai no Eiropas Savienības budžeta 
līdzekļiem finansētiem projektiem. 
Energoietilpīgi apstrādes rūpniecī-
bas uzņēmumi, kuros ieviesta ener-
gopārvaldība, var pretendēt uz sa-
mazinātu elektroenerģijas obligātā 
iepirkuma komponenti. Šobrīd ne-
daudz vairāk kā 200 lielo uzņēmu-
mu un aptuveni 550 lielo elektro-
enerģijas patērētāju ir izpildījuši sa-
vu energoefektivitātes pienākumu. 
Ja uzņēmējs konkrētā laika perio-
dā nav veicis nepieciešamās darbī-
bas, tas valstij maksā energoefekti-
vitātes nodevu.

Tomēr ieviest energoefektivi-
tātes pasākumus vajadzētu būt 
pašu uzņēmēju vēlmei, nevis ob-
ligātai prasībai, jo tie paaugsti-
na konkurētspēju. Tādēļ likums 
paredz iespēju uzņēmumiem 
noslēgt brīvprātīgo vienošanos ar 
Ekonomikas ministriju par ener-
goefektivitātes uzlabošanu un 
energoefektivitātes pakalpojumu 
veicināšanu. Tās mērķis ir stimu-
lēt uzņēmumus sasniegt vismaz 
10% enerģijas ietaupījumu. Patla-
ban brīvprātīgo vienošanos ir no-
slēguši tikai divi siltumapgādes 
uzņēmumi.

Jāpiebilst, ka šā gada 18. aprīlī 
LTRK prezidents Aigars Rostovskis 
un ekonomikas ministrs Ralfs Ne-
miro parakstīja memorandu par 
sadarbību energoefektivitātes vei-
cināšanā. Tas paredz pastiprināt 
un veicināt Latvijas lielākās uzņē-
mēju biedrības biedru centienus 
energoefektivitātes un konkurēt-
spējas uzlabošanā. Vienošanās ie-
kļauj arī informācijas apmaiņu par 
uzņēmumu jau ieviestajiem ener-
goefektivitātes pasākumiem, re-
zultātiem un labo praksi.  

ENERĢIJU JĀMĀCĀS 
PĀRVALDĪT

Tā kā elektroenerģijas cena visā 
pasaulē arī nākotnē turpinās pie-
augt, energoekonomijas pasāku-
mi kļūst arvien rentablāki. Kā bar-
jera energoefektivitātes pasākumu 
ieviešanai uzņēmumos tiek norā-
dīta finansējuma un specifisku zi-
nāšanu trūkums, kā arī uzņēmēju 
skepse attiecībā uz energoefektīvu 
tehnoloģiju un pasākumu atmak-
sāšanās laiku. Situāciju varētu uz-
labot valdības atbalsts, izglītība un 
finanšu pieejamība. Īpaši svarīga ir 
finanšu līdzekļu pieejamība.

Piemēram, energoefektivitā-
tes veicināšanas virzienā ir vērsta 
valsts attīstības finanšu institūcijas 
"Altum" jaunā programma – grants 
energoaudita veikšanai. Tas sedz 

85% no kopējām energoaudita un 
nepieciešamo uzlabojumu izpētes, 
tehnisko risinājumu un ekonomis-
kā pamatojuma izstrādes izmak-
sām. "Tāpat mēs atbalstām da-
žādus energoefektivitātes pasāku-
mus uzņēmumos," informē Edgars 
Kudurs, "Altum" uzņēmumu ener-
goefektivitātes daļas vadītājs. "Pie-
dāvājam aizdevumus līdz 2,85 milj. 
EUR, kuru iegūšanai nav nepiecie-
šams nodrošinājums. Kredītam ir 
zems pašu ieguldījums  – 15%, un 
aizdevuma atmaksa plānota no 
energoietaupījuma."

Kompleksa energoefektivitātes 
paaugstināšana ir ne tikai izaici-
nājums Latvijā, bet vēsturiski bi-
ja arī ES valstīs. Lai uzsāktu ener-
goefektivitātes projektus un sa-
mazinātu enerģijas izmaksas, jau 
1992. gadā Vācijā radās ideja par 
uzņēmumu energopārvaldnieku 
izglītošanu, kā rezultātā tika iz-
veidots projekts "European ener-
gy manager" (EUREM) jeb "Eiro-
pas enerģijas pārvaldnieks". Tajā 
ir piedalījušies prestižu starptau-
tisku uzņēmumu pārstāvji, piemē-
ram, "ABB", "BMW", "Siemens", "Pu-
ma" un "Schneider Electric". Pro-
jekta laikā dalībnieki iziet teorētis-
ku un praktisku nodarbību kursus, 
pašmācās un kārto noslēguma ek-
sāmenu (www.energymanager.eu). 
Šobrīd EUREM projektā 60 apmā-
cību vietās piedalās vairāk nekā 
5000 dalībnieku, kurus izglīto 850 
pieredzējuši eksperti. 

"Arī Latvijā šogad tiks realizēts 
projekta "EUREMnext" pilotkurss – 
Eiropas uzņēmumu enerģēti-
kas pārvaldītāju programma ra-
žošanas uzņēmumu pārstāvjiem. 
Apmācībās, kuru materiāli tiks 

pielāgoti Latvijas situācijai, būs ie-
kļauti enerģētikas tehniskie pa-
mati, projekta vadība, ekonomis-
kais aprēķins, enerģijas pārval-
dība, enerģijas un emisiju tirdz-
niecība, ēkas energoefektivitātes 
prasības, apkures tehnoloģijas, sil-
tuma, tvaika apstrāde un siltuma 
atgūšanas sistēmu analīze, siltuma 
un elektroenerģijas koģenerācija, 
ventilācija un gaisa kondicionēša-
na, saldēšanas tehnoloģijas, elek-
trotehnika, elektriskās piedziņas 
pamatzināšanas, apgaismojums, 
saspiests gaiss, saules tehnoloģi-
jas, enerģija no biomasas un zaļās 
informācijas tehnoloģijas," atzīmē 
Līga Sičeva, LTRK ES projektu da-
ļas vadītāja.

Arī Elektrum Energoefektivitā-
tes centrs regulāri organizē bez-
maksas izglītojošus seminārus uz-
ņēmējiem par dažādām ar ener-
goefektivitāti un energotaupīgām 
tehnoloģijām saistītām tēmām. Ša-
jā gadā Energoefektivitātes cen-
tra telpās Jūrmalā bija iespējams 
vairot zinātību par energoresur-
su racionālu izmantošanu un pār-
valdību, ilgtspējīgiem apkures un 
ūdens patēriņa risinājumiem, kā 
arī atjaunīgo energoresursu lieto-
šanas nākotni un pašreizējo situā-
ciju Latvijā. Semināru arhīvs, vi-
deoieraksti, prezentācijas un deta-
lizēta informācija par tuvākajiem 
semināriem ir pieejama elektrum.
lv/seminari.

VĀCIJAS PIEREDZE
"Jāatzīmē, ka Vācijā elektro-

enerģijas cenas mājsaimniecībām 
ir augstākas nekā Latvijā un rūp-
niecībā pastāv princips  – jo vairāk 
patērē, jo lētāka enerģija. Pēc Vā-
cijas pieredzes, apgaismojuma no-
maiņa ļauj samazināt tā elektro-
enerģijas patēriņu vidēji par 70%, 
kompresoru nomaiņa  – ap 50%, 
sūkņu, dzesēšanas sistēmas un sil-
tuma ražošanas sistēmas ener-
goefektivitātes paaugstināšana  – 
ap 30% un ventilācijas efektivitātes 
uzlabošana – ap 25%.Veiksmes for-
mula ir vienkārša  – uzņēmumiem 
sākumā jāveic enerģijas patēriņa 
analīze un tad jārealizē ekono-
miski izdevīgākie pasākumi. Gal-
venie dzinuļi Vācijas uzņēmumu 
energoefektivitātes paaugstināša-
nai ir valsts izvirzītie klimata mērķi 
un attiecīgi no tiem izrietošais no-
teiktais obligātais energoaudits vai 
energopārvaldības sistēma, kā arī 
banku piedāvātie aizdevumi ar ze-
mākām procentu likmēm," LTRK fo-
rumā "Energoefektivitātes veicinā-
šana uzņēmumos" atzīmēja Dr. Ro-
berts Šmits no Vācijas.
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ENERGOEFEKTIVITĀTE 
PALĪDZ UZŅĒMUMIEM

Publikācija tapusi sadarbībā ar

Grants energoaudita 
veikšanai sedz 85% no 
kopējām energoau-
dita un nepieciešamo 
uzlabojumu izpētes, 
tehnisko risinājumu 
un ekonomiskā pa-
matojuma izstrādes 
izmaksām.
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